

SLOVENSKI

vestnik

GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

MI HOČEMO GRADITI SVOJE
ŽIVLJENJE, KAKOR ZNAMO IN
MOREMO; DO DANES PA SMO
ŽE DOKAZALI, KAJ ZNAMO IN
MOREMO.

Tito

LETNIK VI

CELOVEC, V SREDO, 1. VIII. 1951

ŠTEV. 53 (422)

Volitve v kmečko zbornico so razpisane

Z razglasom z dne 17. julija 1951, štev. 9077-2/1951, objavljenem v sobotni številki koroškega uradnega lista „Kärntner Landeszeitung“, je koroška deželna vlada razpisala volitve v kmečko zbornico, v okrajne kmečke zbornice in v krajevne (občinske) kmečke odbore. Iz razglaša je razvidno, da bodo volitve v vse tri ustanove v nedeljo, dne 25. novembra 1951. Za dan, po katerem se ravna vsi v zakonu predvideni termini, pa je določen 14. september 1951.

V večini avstrijskih zveznih dežel so bile volitve v kmečke zbornice izvedene že v teku zadnjih let. Na Koroškem pa so jih zavlačevali v nedogled. Vse kaže, da so se vplivni in merodajni gospodje le težko odločili za to, da bodo končno ukinili nedemokratsko stanje na tem področju.

Na Koroškem že od leta 1934 ni bilo več volitev v kmečko zbornico in njene ustanove v okrajih in občinah. Dosedanji povojni sestav teh ustanov že dolgo časa ni več odgovarjal spremenjenim razmeram na tem sektorju javnega življenja v deželi. Imenovani, ne pa izvoljeni, tako imenovani „kmečki zastopniki“ vso to dobo niso več bili dejanski zastopniki težnj in potreb tistega dela koroškega prebivalstva, ki se s trudom svojega dela preživlja s poljedelstvom in gozdnim gospodarstvom.

Proti vsem pravilom demokracije so vsa po vojna leta uveljavljali in monopolno izvajali takšno „kmečko“ politiko, ki je služila predvsem grofom in veleposestnikom kot nosilcem ÖVP-jevske agrarne politike, medtem ko so se za potrebe in koristi malih in srednjih delovnih kmetov bore malo brigali. Z ozirom na to je že skrajni čas, da bodo tudi te plasti prebivalstva, ki vse bolj vidno postajajo žrtve ÖVP-jevske protiljudske agrarne politike, dobile pri jesenskih volitvah priložnost, da sprejmejo svojo besedo.

Koroški Slovenci bi lahko zapeli o tem še posebej ogorčeno pesem. Uradne statistike vedo zgovorno povedati, da imajo na Koroškem ravno predel, koder strnjeno prebivajo Slovenci, najslabše hektarske donose. To pa ne po krivdi naših kmetov, temveč po krivdi do-

sedanje kmečke zbornice, ki s svojo politiko subvencij načrtno zapostavlja in prezira potrebe našega ozemlja. Saj znajo nad tem demagoško in kinavsko pretakati krokodilove solze celo taki gospodje, kakor so Karisch, Maierhofer in Steinacher, kadar se jim gre za

to, da bi lovili glasove in ko jim že voda v vrat teče.

Vse to si bo slovensko kmečko prebivalstvo moralo do 25. novembra temeljito poklicati v spomin, da bo znalo enotno, glasno in odločno povedati svojo besedo.

Krauland izstopil iz ÖVP

Skandalozne korupcijske afere okoli bivšega ÖVP-jevskega ministra dr. Kraulanda so vsem dobro znane. Saj je o njih pisal ves avstrijski tisk in govorila vsa javnost že več kot leto dni. Končno si sedaj njegova stranka, ki ga je ves čas ščitila pred upravičenimi napadi z vseh mogočih strani, vendarle ne more več dovoliti, da bi tega najvidnejšega predstavnika korupcije avstrijskih krogov jemala pod svoje okrilje. Predvčerajšnjim je bil, kakor pravi uradno poročilo ÖVP-jevskega vodstva, sestanek med zastopniki zveznega strankinega vodstva na eni, in dr. Kraulandom na drugi strani, na katerem je zaradi nesoglasja glede opravičevanja

za znane afere Krauland izstopil iz ÖVP, ker je le-ta od njega zahtevala najpoda ostavko kot njen mandatar, kar pa je on odklonil.

ÖVP, stranka, pod katere okriljem se je vršila in se v veliki meri še vedno vrši vsa korupcija avstrijskih reakcionarnih krogov, se torej s tem optičnim postopkom nekako umiva roke kot znak „nedolžnosti“, medtem pa bo ostal dr. Krauland še vedno kot poslanec v avstrijskem parlamentu. Treba je pogledati samo malo za kulise tega mešetarnjenja v krogih, v najvišjih krogih avstrijske reakcije, pa nam bo kar jasno, kakšno in koliko vrednosti lahko prištejemo temu trošenju peska v oči avstrijski javnosti.

Tito: Ne bojimo se groženj

Tekom preteklega tedna je bil po vsem svetovnem časopisju citati odmev na govor ministrskega podpredsednika Sovjetske zveze V. Molotova, ki ga je le-ta imel dne 21. julija na neki proslavi v Varšavi. Značilno na tej proslavi je bilo pač to, da je glavni in najbi-stvenejši govor imel prav zastopnik SZ in sicer prav isti, ki je leta 1939 soprodpisal sovjetsko-nemški sporazum o dejanskem razkosanju tedanje Poljske med Sovjetsko zvezo in Hitlerjevo Nemčijo. Državni predstavniki poljske „Ljudske“ republike pa so igrali le vlogo vernih poslušalcev, čeprav je ob tej proslavi šlo za državni praznik poljske republike in bi pravazprav oni morali imeti glavne govore. Je pač že tako, da ima le gospodar glavno besedo in se je tokrat spet jasno pokazalo, kdo

je dejanski gospodar v kominformističnih državah.

Brez dvoma je bil govor Molotova namenjen predvsem poljskemu ljudstvu. To po njegovih besedah ni težko uganiti. Saj je skušal dokazovati, da je Poljska sama kriva, da je morala prenašati težke dni fašistične okupacije in da je ona z jačanjem nemškega imperializma pravzaprav šele omogočila vdor Hitlerjevih armad v Sovjetsko zvezo. S tem je hotel samo opravičevati in spraviti iz sveta nekdanjo kupčijo med moskovsko in berlinsko vlado v dne, ko sta Hitler in Stalin sporazumno razkosavala tuje dežele.

Najmočnejši odmev v svetovnem tisku pa je imel oni del Molotovega govora, v katerem je javno grozil Jugoslaviji in na novo spodbujal kominformistično kampanjo proti jugoslovanskim narodom. Jasno, da je ta njegov agresivni napad na Jugoslavijo pomenil istočasno tudi grožnjo zasužnjenemu poljskemu ljudstvu.

Po vsem jasen, stvaren in prepričujoč odgovor na Molotove klevete in grožnje predstavljajo besede maršala Tita, ki jih je izrekel na svojem potovanju v Knežice pod Kozaro, kjer je bilo dne 27. julija veličastno zborovanje v proslavo Dneva vstaje v Bosni in Hercegovini. Na pozdrave, ki so mu bili izrečeni na svojem potovanju v imenu ljudstva mesta in okraja Bosanski Novi je maršal Tito med drugim poudaril:

„Naša revolucija je bila krvava. Nihče nam ni na krožniku prinesel kar imamo, pa tudi Rdeča armada na svojih bajonetih ne, čeprav tako govorita Stalin in Molotov v svojih pisnih, v katerih nas obrekujejo, marveč je vse to, kar imamo, vzidano na kosteh sinov in hčera naših narodov. Zato z ogorčenjem zavračamo vse klevete, ki jih danes mečejo na nas, in se ne bojimo groženj, ki jih uporabljajo proti nam in jih tako pogosto ponavljajo, kakor je te dni storil Molotov v Varšavi, ker ni imel nič bolj pametnega povedati. Ne bojimo se groženj. Nismo se jih bali niti tedaj, ko je Hitler razpisal nagrade na naše glave in govoril, da nas bo jutri uničil. Minilo je jutri in pojutrišnjem, minila so polna štiri leta vojne in izginil je Hitler, na čigar glavo jaz tedaj ne bi bil dal niti 5 para, ker sem vedel, da bo propadel. Tudi danes se ne bojimo groženj. Mi hočemo graditi svoje življenje, kakor zna-

mo in moremo; do danes pa smo že dokazali, kaj znamo in moremo.“

Na drugem mestu pa pravi maršal Tito, da se jugoslovanski narodi predobro zavedajo svojih velikanskih žrtev, ki so jih dajali za svojo svobodo in neodvisnost, vedo pa prav tako, da jih bodo „prej ko slej navzlic velikanskim žrtvam, ki imajo do tega najmanj pravice in ki bi morali biti hvaležni našim narodom, da so se v času, ko je Hitler pritiskal na Moskvo dvignili k orožju, goloroki, lačni in bos. Naj vas to ne moti, tovariši in tovarišice, naj govorite, kar hočejo. Mi bomo gradili socializem v naši državi in ga zgradili. Naj kar ostanejo tam, kjer so in naj se brigajo za svoje stvari, mi imamo dovolj svojega dela in moramo napeti vse svoje sile, da bomo izpolnili vsakodnevne naloge, ki nas še čakajo“.

Končno ugotavlja jugoslovansko časopisje, da se svetovna javnost prav ob tem Molotovem govoru ponovno lahko prepriča, da sovjetska vlada svojo napadalno politiko še stopnjuje in postruje ter s tem grozi neodvisnosti narodov in svetovnemu miru. Zato pa se motijo vsi oni, ki so tudi samo za trenutek verjeli v popuščanje agresivne sovjetske politike. jeli v popuščanje agresivne sovjetske politike.

Indija se zanima za zadrage v Jugoslaviji

Indijska vlada se je obrnila na jugoslovansko vlado s prošnjo za obvestilo o jugoslovanskih zadrugah, v katerih kmetje skupno obdelujejo zemljo. Indijska vlada se zanima za vse vrste zadrug in za organizacijo dela v njih. Prav tako je zaprosila za podatke o gospodarskih programih zadrug in o uspehih, ki so jih dosegle za izboljšanje kmetijstva. Indijska vlada se je zanimala tudi za jugoslovansko literaturo o kmetijstvu, ki je izšla po vojni.

Koreja

Na svoji 14. seji v ponedeljek se v Kaesongu še vedno niso mogli sporazumeti o ustanovitvi demilitariziranega pasu. Nekako čudno luč pa meče na te razgovore dejstvo, da sta si obe nasprotujoči si stranki v Koreji edini v tem, da morejo še tako dolgo naprej streljati eden na drugega, dokler ne uspe skleniti premirje do vseh svojih podrobnosti.

London. — Sedem laburističnih poslancev, med njimi 5 žena, je predložilo resolucijo, v kateri zahtevajo, da naj vlada določi datum, kdaj bo pričela uveljavljati svoj sklep o enaki plači za žene, ki so zaposlene v javnih službah.

SPZ povabljeni na II. zasedanje avstrijskih zgodovinarjev

V dneh od 18. do 20. septembra 1951 bo v Linzu II. zasedanje avstrijskih zgodovinarjev. Ob tej priložnosti nameravajo univerzitetni profesorji, ki se bavijo s slavistiko in s proučevanjem vzhodnoevropskih vprašanj, ustanoviti „Avstrijsko delovno skupnost za spoznavanje slovenskih in vzhodnoevropskih vprašanj“.

Pobudnik te zamisli je univerzitetni profesor na Dunaju H. F. Schmid, ki je za sodelovanje pridobil že več svojih kolegov različnih avstrijskih univerz.

Nočrtovano je, da bi se nameravana organizacija vključila v „Zvezo avstrijskih zgodovinskih društev“. S tem bi posredno postala članica „Mednarodne zveze zgodovinarjev“ ter dobila možnost pošiljanja svojih delegatov v njeno „Komisijo za proučevanje slovenskih vprašanj“.

K ustanovnemu zasedanju v Linzu so bile poleg posameznikov in drugih organizacij, ki se bavijo s proučevanjem slovenskih vprašanj, povabljeni tudi prosvetne zveze slovenskih narodnosti v Avstriji.

Tudi Slovenska prosvetna zveza v Celovcu je prejela vabilo in je že najavila svojo udeležbo in sodelovanje.

Za enakopravnost na Južnem Tirolskem — in na Koroškem

V avstrijskih časopisih se od časa do časa pojavljajo vesti in članki, ki opozarjajo javnost na razna zapostavljanja in krivice, ki se gode avstrijski manjšini v Italiji. Še te dni se je dunajska „Die Presse“ bavila s tem vprašanjem. Iz pisanja južnotirolskega lista „Dolomiten“ je razvidno, da je odbor južnotirolske ljudske stranke pred nedavnim razpravljal o odklonilnem odgovoru, ki ga je dal italijanski notranji minister Scelba na interpelacijo južnotirolskih poslancev v rimskem parlamentu, nanašajočo se na prakso italijanskih oblasti pri nameščanju občinskih tajnikov. Iz odgovora ministra Scelbe je namreč razvidno, da italijanska vlada ni pripravljena spremeniti obstoječih pogojev, ki pri nameščanju občinskih tajnikov ne upoštevajo jezikovne enakopravnosti avstrijske manjšine v Italiji.

Odbor ljudske stranke Južne Tirolske je ugotovil, da se to zadržanje italijanske vlade ne sklada s predpisi avtonomnega statuta in da niti ni v skladu z besedilom pariške pogodbe, ki da izrecno in jasno določa enakopravnost italijanskega in nemškega jezika v javnih uradih pri ustnem in pismenem poslovanju.

Odbor Ljudske stranke Južne Tirolske je zadalžil svoje poslance v parlamentu in dežel-

enkrat uveljavi načelo enakopravnosti obeh jezikov v javnem življenju Južne Tirolske, načelo, ki je zasidrano v mednarodni pogodbi.

Kakor se torej vidi, imajo Avstrijci na Južnem Tirolskem slične skrbi in težave pri uveljavljanju narodnostnih pravic kakor Slovenci na Koroškem. Oboji imamo z ustavo in mednarodnimi pogodbami zajamčeno enakopravnost z ostalimi državljani, o dejanski enakopravnosti pa niti pri njih niti pri nas ni kaj prida vidnega, posebno kar se tiče jezikovne enakopravnosti v javnem življenju.

Koroški Slovenci razumemo prizadevanje Avstrijcev na Južnem Tirolskem in jim samo želimo, da bi uspeli v borbi za svoje pravice. Razumemo in pozdravljamo tudi, da se avstrijska javnost potom tiska zavzema za svojo manjšino v Italiji. Kar pa obsojamo je to, da se isti meščanski krogi v Avstriji, ki se kažejo zaskrbljeni nad razmerami na Južnem Tirolskem, na vso moč prizadevajo, da bi okrnili in odpravili še zadnje drobce narodnostnih pravic našega ljudstva na Koroškem. Ljudem, ki so šele pred kratkim v koroškem deželnem zboru in z interpelacijami na Dunaju znova nastopili proti dvojezičnemu šolstvu na Koroškem, ne pristojno, da bi branili pravice svojih rojakov v Italiji.

